现代文阅读之一

                             怎样理解文中重要词语的含义
     
    “重要词语”是就这个词语在文中的作用而言的，如果考生没有能够正确理解这些词语，就无法准确地把握文意。因为词语是构成文章的基本建筑材料，理解词语在文章中的含义是阅读的基础。能否在上下文语境中迅速地领悟词语的含义，是阅读水平高低的一项重要标志，也是阅读理解现代文的一项重要任务。一般地说，高考试题测试词语的含义，往往不是词典中所解释的“规范”意思，而是它在文中的指代义、语境义和隐含义。
    怎样正确地理解词语在文中的含义呢？具体说来，要注意下面四个方面：
    一、明确词语位置，看词语或句子的搭配
    对文中关键词语的理解，方法之一是看词语所在的句子，看与这个词相关联、相搭配的词语，抓住句子结构，从分析句子（或词语）着手，看词语与词语（句子与句子）的搭配关系。简言之，词看句，关键看搭配。例如，2000年全国高考语文试卷第17题对画线的重要词语“影响”的理解，画线处“影响”共出现两次，这两个“影响”的含义应该是相同的。由于原义“但是在这种情况下……”是承前一句“即使穿过普通的透明材料……”来说的，因此这里“影响”一词应该是指普通透明材料使光的速度降低。同时，因为本义一开始就说科学家所做的工作是“降低光速”，所以文中画线处“加强这种影响”应该是指加强普通透明材料使光的速度降低，而不应该指加强光对于所通过材料的原子的作用。根据同样的理由，可知B项是错误项。此外，C和D也是错误项，这两项中所涉及的内容都离画线处较远，不可能是“影响”一词的意思。
    二、依据上文，由近及远，整体把握
    指代词的用法及意义比较复杂，同样的指代词，在不同的语境中出现，可以指代不同的对象与内容。因此，对指代词的指代意义的理解，就不能单从句子结构着手了。一般来说，指代词的出现位置往往在指代的对象或内容之后。因此，代词所指代的内容的落实在本句中往往是找不到答案的。代词的指代内容一般在上句（文）中，因此解题时必须从上文找，而且应当采用逆推法或顺推法，由近及远地去找。例如，1994年全国高考语文试卷第23题指代词“其”指代的内容是什么？看原文：“更为重要的是，四角龙的头角上有个骨架，穿越颞孔的咀嚼肌肉像兽孔类那样直接依附其上，而不像盘龙类那样由肌腱相接。”请注意，这里所说的“更为重要的”是什么！是咀嚼肌肉不像盘龙类那样由肌腱相接，而像兽孔类那样直接依附在位于头角的骨架上。因此对照选项，只能是B项。
    三、对带有比喻性的隐含义要瞻前顾后作推断
    写作者在表达某种意思时常常不是直接用某个具有鲜明意义的词语来表达，而是借助于某种修辞手段。由于修辞手段的运用，这些词语就往往有着丰富的隐含义。阅读时，我们就要透过这些词语的表面意思，去理解该词在文中的隐含意义，进而深入体味作者这样遣词的用意。例如，2000年北京、安徽春季招生高考试题第22题：“文中‘人’‘兽’‘鬼’分别指什么？”在文中，“兽行”指反动派镇压学生的罪恶行为，兽自然指反动派，用了比喻义。文中说“人兽是不两立的，而我们深信，最后胜利必属于人”，在这里“人”与“兽”是对立的，且能获得最后胜利的，可见“人”指人民群众。至于“鬼”，文中称是“‘为虎作怅’的鬼”，专门引诱人来给虎吃，比喻给坏人作帮凶。
    四、抓阐释句（段），结合语境，揭示含义
    一些利用了修辞手段的词语，其含义往往是隐含的，对这些词语的理解离不开语境。与词语的运用相比，因其意义隐含，不好理解，所以写作者往往会在相关的语境（一般在该词或段出现的后一句）中，对之进行阐释。这些阐释性的语句，是我们理解词语隐含义的钥匙。例如2003年全国高考题第7题，对“温室效应”这一在修辞上使用了比喻手段概念的理解就是这样，本题共列出对温室效应的四种解释，要求选出准确的一项，四个选项的材料都来自原文。其实，只要细读原文，就会发现文中关于温室效应有非常明确的定义。原文中说：“温室效应，在物理学上是指透射阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。”这个定义有四个关键词，也可看作是四个必要条件，即“透射阳光”“密闭空间”“热交换”“保温效应”。A项保留了全部四个必要条件，只是前后顺序作了调整，“透射’”改为“接受”，意思基本一样，所以应选A
现代文阅读之二

         　　　　　　怎样理解并解释文中重要的句子
     
    所谓重要的句子是指它们在文中的作用而言的，具体地说，重要的句子通常是指：①表明文章主旨或者表现作者观点的句子。②内涵比较丰富，表达比较形象或比较含蓄的句子。③表现整个作品的脉络层次的关键性语句。④结构复杂，较难理解的语句。
    怎样理解文中的重要句子呢？
    一、联系上下文
    高考现代文在阅读试题中要求学生理解的重要句子，往往是文章或语段的关键句。要理解它，必须考虑它在文章中出现的位置。如果语句在文章、语段中是起总起作用的，那么要理解它就必须从它所领起的那些内容去看，去找；如果是在文章或语段中起小结作用的，要理解它就必须从它的上文中去找；如果是起过渡作用的，要理解它就必须从它的上下文中去找。无论是哪一种，关键是要找准它的“管辖范围”，从句子的管辖区内去搜取相关内容，或概括，或摘录，或整合，以求得正确答案。例如， 1998年高考全国卷第27题：“作者在第一自然段中写到看见玉簪花开，‘先是一惊，随即怅然’。作者为什么吃惊？（不超过8个字）”分析这个句子在文章语段中的位置可知，这是个过渡句，写作者的主观感受，只要认真读一读就可以找到传达作者感情的相关语句，如在“吃惊”前有“似乎刚过完”、“还来不及”、“尚未”、“猛然”等词语，在“吃惊”后，又有“便是立秋”，“便是处暑便是白露便是秋分便是寒露，过了霜降、便立冬了”，这些句子都为“我”为什么“吃惊”作了注脚，由此可见“我吃惊”的原因是“没几天便是立秋”。
    二、得“意”忘“形”
    文中的重要句子一般都是关键性的语句，关键性的语句的内涵是深层次的，又是多义的，而且含蓄隐晦。因此，关键性的文句多富有潜在义、引申义、双关义、象征义和多重义。答题时要参照主要段落或全文的整体意旨来考虑，在文意文旨的语境中探求核心文句的内涵，这样解题时才能披文入理，析文入情，瞻前顾后地据语句文段的“形”，深入领悟其中的“意”，从而获得得“意”忘“形”的答题语言。例如，2001年高考全国卷第23题“请分别说明‘一扇门的关闭是无可挽回的’这句话在文中的含义。”从全文来看，《门》这篇文章，赋予了“门”以象征意义，写出了自己独特的人生态度。文中的“开门”和“关门”富有潜在义。那么它的潜在义是什么呢？上文已经提到“我们总是不断地怀着希望开门，又绝望地把门关上”。这句话暗示“开门”、“关门”既是一个动作，更是一个过程。问题句的后一句说“至于另一扇门是不存在的。门一关上，就永远关上了”。将这句话的前后连起来，再从整体上去考虑，答案句就出来了：“当一个过程终结之后，再想让它重现是不可能的。”
   
 三、联系背景和表达方式
    高考现代文阅读试题中有些被设问题的句子出现的位置比较特殊，它出现在文章或语段中间，既不是总起句、小结句、也不是过渡句，对这样的句子的理解：①要特别注意其所处的语言环境，抓住这个句子所在的语段进行分析，重点看与这个句子相邻的上下句，因为上下句中往往隐含着解题的信息。②结合中心思想来理解句意。中心思想渗透在文章的各个部分，任何一个关键句都与中心思想有着这样或那样的联系。③结合社会背景来理解句意。社会背景与作品反映的内容、作者的写作目的往往有着密切的关系。④还可以从表达方式入手分析句意，比如记叙文中的议论往往起着画龙点睛的、揭示记叙的目的意义的作用；议论文中的记叙往往作为例据出现，证明论点；说明文中的描写，或再现对象特征，或以义艺性笔调点染作品使之生动。例如1999年高考全国卷第17题：
     　本文第一自然段提出了一种假说，对这种假说理解不正确的一项是
     　A．这种进化的过程中，某些哺乳动物在调节性上获得了进化，从而具备了冬眠的功能。
     　B．比较起人类来，冬眠的哺乳动物在更宽的范围里发生了进化。
     　C．冬眠的哺乳动物比起人类来具有更强的体温调节机制。
     　D．冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物之间的区别并不在于体温是否可以调节。
     本题答案应该选B。因为原文第一自然段是说冬眠的哺乳动物在“更宽范围的调节性”上获得了进化，而 B项偷换了概念，改成了在“更宽的范围”里发生了变化，因此错了。A项的内容是正确的。因为假说提出“冬眠是一种高度发达的机能”，所以某些哺乳动物（如美洲松鼠）具备冬眠的功能，确实应视做“是在调节性上获得了进化”；同时，冬眠动物范围的扩大，跟冬眠动物具备冬眠功能之间，确实有一种因果关系，如果冬眠动物进化的范围不扩大，那么它们只能还是非冬眠动物。它们也就不可能具备冬眠的功能。C项的内容也是正确的。因为原文第一自然段中已经指出“在体温调节上，（冬眠动物）要比非冬眠动物强”，人类属于非冬眠动物，那么冬眠的哺乳动物比起人类来，当然“具有更强的体温调节机制”。D项的内容也是正确的。因为从原文“在体温调节上（冬眠动物）要比非冬眠动物强”，可以推知冬眠动物和非冬眠动物都可以自己调节体温，只是冬眠动物的调节能力更强一些罢了，所以冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物的区别确实“不在于体温可以调节与否”。
    四、从喻体与本体的关系入手
    理解文中的比喻句的常见试题形式，或要求将喻体换成本体，或要求说出比喻句的隐含义。阅读时必须正确地理解比喻句中喻体的本体意义，深入挖掘比喻句中的隐含义，这样才能真正把握句意。例如，1998年上海市高考卷第12题，要求说出“画虎不成反类狗，刻鹄不成终类鹜”这两句话的比喻意义。考查阐释比喻句含义。文中第三自然段中“与其让这些怪物来显形，不如一无所有反而好些”。第四自然段中“成功了便是虎同鹄，不成功时便是怪物”。“怪物”就是不伦不类的东西。因此答案是：比喻模仿得不到家，反而弄得不伦不类。

现代文阅读之三

                      怎样筛选并整合文中的信息
     
    这里所说的信息，是指通过阅读而得到的知识、消息、情报或代表某些信息的词语、符号、数据、图形等。筛选并整合文中的信息的过程就是根据需要对文字（信息）进行检索、分析整合和归类的过程，能否去除冗余信息，抽取重要信息的特征，能否组织有效的信息反馈和整合，从而准确地领会、把握系统的、完整的内容，是阅读的关键。
    筛选并整合文中的信息的方式可分为两种，一为摘录式，一为归纳式。对所阅读的文章内容进行原文抄摘，为摘录式，其关键处在于准确地“锁定”信息对象，完整无误地抄录整合；对所阅读的文章内容进行分析综合，用自己的语言概括阐释，为归纳式，其关键点在于准确地抽取特征，组织严密的语言进行说明。这两种方式的共同要求是准确，都必须根据一定的角度要求和范围要求进行。
    筛选并整合文中信息的方法一般有：
    一、凭借关键词语或句子进行概括
    例如：下面这句话包含哪几个方面的信息？
    自然界中生物的发展，终于导致人类这种能改造和征服自然的特殊生物的出现。
    这是一个复杂单句，包含着多个信息，分析时要从句子的结构着手，尤其要注意长定语“人类这种能改造和征服自然的特殊生”。对此，应通过分析句子成分，采取压缩主干，由大到小依次筛选的方法提取信息。答案：门咱然界中生物的发展导致了人类的出现(或者“人类的出现是自然界中生物发展的结果”）2（2）人类是一种特殊生物2（3）人类的特殊性指能改造和征服自然。
    二、联系上下文背景抓相关信息
    例如，2001年北京安徽春季高考卷第18题：
    从本文看，下列反映SMILE发动机的特点的一组是
    ①使用了高于正常压力的增压器
    ②油耗低，功率大
    ③具有先气进的冷却系统
    ④体积较小
     A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④
    回答本题要求根据上下文进行提取信息并整合。文章第二段中说：“这种汽车主要靠高于正常压力的增压器增加汽缸的压力……”，并说“这是使小型发动机充分发挥性能和提高燃料效率的好办法”，第三段又说“它有一个先进的冷却系统”，第四段有“体积更小的发动机”之说，可见C项是正确的答案。句②所说“油耗低”在文中有根据，而“功率大”则没有根据。
    三、对信息概括后作出解说
    阅读文章，在许多文句中，略过那些无关的信息，辨别、筛选并整合出对某一概念的准确解释和阐述。例如1993年高考语文试卷第26题是有关吉尔福特智力结构模式的：
    吉尔福特1956年和1965年提出智力结构模式，以思维的运作、内容及结果的因素分析和形态综合这样三个向度来解释人类知识的结构。依据吉尔福特的理论模式，人类共有120种智力构成要素，其中以运作向度的扩散性思维和结果向度的转化两因素同创造性思维的关系最为密切，尤其是扩散性思维，有些学者把它说成是创造性思维的主要特征。在吉尔福特的智力结构中，与扩散性思维有关的智力有24种。
    26．“三个向度”是指① ③ ③ 。
    原文对“三个向度”是有解释的，但是它是“隐藏”着的，我们要把“思维的运作、内容及结果的因素分析和形态综合”这个短语找出来，并加以分析，才能得出准确答案。
    四、全面而又完整
    有时，文章对主要信息的阐述，呈多方位、多角度的复杂性，要真正掌握一个新信息，把握住文意，必须全方位、多角度的思考，以便把握其本质特征。例如1992年高考语文试卷第22题：
    从原文意思来看，下列对中微子通信和电磁波通信所作的判断，正确的一项是
     A．它们的通信过程、传递路线和装置是基本相同的。
     B．中微子穿透力强，金属板对它也不会产生阻碍。
     C．中微子能冲破水下和地下两大禁区，是目前世界上最先进的应用通信方式。
     D．中微子通信和电磁波通信都是用光来传递信息的。（答B）
    文中“中做子通信”和“电磁波通信”这两个重要概念所传递的信息是多方面的，试题从不同角度设选项，让考生到原文中去辨别、筛选并提取相应重要的信息，A项是从过程、装置等方面说的；B、C两项是从穿透力方面说的；D项则是讲两种通信所凭借的物质形式。这种从多角度辨别并筛选信息的试题，能有效地检测考生阅读水平和处理信息的能力。

现代文阅读之四

                         怎样分析文章结构
   按照客观事物之间的内部联系，文章的结构安排有三种基本类型：
     一种是顺连式。按照一定的顺序，如时空的变化。事件的发展、事理的联系等安排篇章的层次结构。一种是平列式。把和表达中心有关的事物、思想平列起来，共同表现中心；规章类的公文是典型的平列式，议论文常常使用平列式结构。还有一种是交错式结构。就是顺连和平列交错使用，或顺中有平，或平中有顺，纵横兼顾，结构较为复杂。
     分析文章结构层次的常用方法是：
     一、从对具体内容的分析入手，把握文章的层次
     文章结构层次是受内容制约的，要想分清文章的结构层次，必须首先对全文的内容有大体的了解，知道每一层次到底说的是什么，观点怎样，从整体上把握全文，进而理清文章的结构层次。例如 1995年高考语文试卷第24题：下面这个自然段由四句话组成，根据作者的思路，该段的第一层应由哪几句话组成？解答此题，就在逐句理解的基础上划分。①句总提叶圣陶教育思想有两点重要内容，②③句加以分述，④句指出两点内容认识不清的危害，显然，前三句结合较紧凑，构成该段的第一层。
     二、依据文体特征，分析文章结构
     不同体裁的文章有不同的思路形成以及相应的层次安排的方法。
     记叙类文章都有一定的情节，随着时间的推移或空间的转换，有起因、经过、结束等过程，人物的思想感情也有一定的发展变化过程，与此相应，记叙文思路的基本形式主要有三种：（1）纵式：即按时间顺序或作者思想感情的变化过程安排层次。（2）横式：即按空间变换材料或按材料的逻辑顺序安排层次。（3）纵横交错式：即以时间为经，空间为纬，把同一时间不同地点发生的事情巧妙地组织在一起。
     论说类文章一般分为引论、本论、结论三部分，其思路往往是“总——分——总”式，本论是文章的主体，其安排层次常为并列、对照、层进、因果、总分等。
     而科技文一般属消息一类，其结构一般为“倒金字塔式”：第一段先引出话题，介绍新工艺、新技术、新见解、新成果，后边若干段落从不同角度具体介绍这个“新”，介绍它的构造、原理、发展、现状、评价等等。
     三、抓住关键词语和关键句子，分析文章结构
     关键语句有承上启下作用的过渡句，前后照应的词句，文章的起始句或收尾句。关键词语如表语意转折的“相反”“与此不同”，表递进的“更”“而且”，总结性的“因此”“总之”“由此可见”，指代性的“此”“即”，强调性的“尤其”等。这些语句和词语对理解文章的结构有着重要的意义

现代文阅读之五

                          怎样把握文章思路
     文章思路，就是文章按照一定的条理由此及彼表达思想的路径、脉络。这个路径和脉络实际是一个连贯的、有条理的思维过程。这个思维过程，要求围绕一个中心点，由此及彼、由表及里、由浅入深，从一个方面到更多方面沿着一个中心线索，把要表达的思想内容组织成一个严密的整体。好的思路一般具有严密性、灵活性和深刻性的特点。
     文章结构是指对材料的组织和安排的方法，它是思路外在形式的表现，作者对事物内部联系的认识，思维发展的过程都要通过结构、层次和段落传达出来，因此，文章的结构安排是由思路决定的，思路是结构安排的依据和理由。文章的结构组织是否清晰、严密，就表明作者的思路是否清晰、严密；而思路是否清晰、严密，又表明他对所写的客观事物是否形成了鲜明的印象、想法、态度和感情。叶圣陶先生说“作者思有路，遵路识斯真。”这就是说，只有弄清作者的思路，才能把握文章的真谛，可见，理清思路，对深入理解文章的思想内容，具有十分重要的意义。
     一、从内容上理清行文思路
     对内容进行归纳概括，揣摩作者的行文思路。例如1993年高考语文试卷第24题：
     第二段中自a到j有10处没有标点，其中有几处应加分号，其余均为逗号。应使用分号的是（只境字母） 。
     这组考查的其实是理清语段思路的分析能力。10个语句单位，实际上只能分为四个意群，在c、f、h处要用分号隔开，才能明确显示这个长句构成的语段内部的思路、仔细阅读，不难看出内容上四个并列的意思：①概念的内涵固定化；②对问题的固定反应方式；③强调记忆和凝聚性思考练习；④情感因素不足。如果不从这四层内容入手，则会将其他阐释性的语句当作层次的关键，不能理清这个思路，致使答案出错。
     二、从层次间的内在逻辑关系着手，弄清创作思路
     从高考考查的实际情况来看，对把握作者思路的考查，往往不会从全篇出题，而是就文章的一段或几段出题，或划分层次，或阐述层意，或分清句与句之间的关系等等。这就要依据试题的范围去分析材料。一个句群的几个句子，首先要分清第一层次在哪里，这是关键。如果第一层次不是很明显、就要结合句意和连接词语来判断其内在的逻辑关系，如并列关系、转折关系、递进关系、因果关系等。例如1995年高考语文试卷第24题：
     第一自然段由四句话组成，分别标记①②③④。根据作者的思路，该段的第一层应划分在哪里？
     本题考查根据作者思路划分层次的能力。全段四句话，首句总说；句②、③分说叶圣陶语文教育思想“最重要的”两点，是并列关系；句④指出过去语文教学成绩“不好”的原因。所以第一层应划在③、④之间

现代文阅读之六

                           怎样归纳内容要点
    归纳文章内容离不开对文章的分析，分析和归纳是一个问题的两个方面。分析是把概括的内容条分缕析，看看里面到底有些什么，有几层意思；而归纳是把具体的现象加以概括、抽象，得出几条内容，几点认识。要求对具体内容能加以概括，对繁杂内容能加以梳理，总览全文，善于抓中心句，理清各段之间的关系，做到全面、准确、简明，不离题不走样。
     分析文章内容要点的常用方法是：
     一、抓文中的关键词语或中心句
     文章中的中心句或关键词语，它们往往就是内容要点。例如1995年高考语文试卷第25题：
     第二自然段在批评旧式教育是守着古典主义和利禄王义时，实际上谈到了旧式教育的三种弊端，请用自己的话分条简要概括。（每条不得超过8个字）
     答：第一种弊端 是 
     第二种弊端是 
     第三种弊端是 
     回答这道题，从第二自然段中我们可以抓住两个“意在……”一个“目标在于……”的句子，就抓住了要点，即：一、死记硬背古书内容；二、生搬硬套作文程式；三、追求功名利禄。
     二、抓题干中提示性的词语
     有些题干中的提示语是回答问题、归纳内容要点的依托，我们不能放过。例如 1996年高考语文试卷第27题：
     根据文意，简要概括从巴赫到莫扎特到贝多芬在音乐创作上的发展变化。（不超过 60个字）
     答： 
     答案应包括三人音乐创作上的主要特点：巴赫——只讲究乐式，莫扎特——既讲究乐式，又表达感情，贝多芬——感情突破乐式。
     本题考查归纳文章内容要点的能力。就作者的原意而论，他选择了三个有代表性的音乐家来阐述从18世纪到当时音乐创作的发展过程。关于这一点，题干中已有提示：“由……到……到……”。
     三、分析文章中所用的事例
     分析作者在文章中所用的事例，这些事例说明了什么问题，证明了什么观点，表达了什么感情。这也是归纳要点时必须注意的。例如 1996年高考语文试卷第27题（见前），从文章的首段我们知道，本题所说的音乐创作是指处理“乐式”和“表达感情”之间的关系。文中举例说明莫扎特是讲究表达感情的，又举例说他的“音乐又是乐式设计的杰作”，可见他是既讲究乐式又表达感情的，而巴赫则不然，欣赏他序曲“好象观赏精美的波斯地毯，可是乐趣也只限于此”，可见他只讲究乐式。莫扎特的创作比巴赫前进了一大步。贝多芬“非常保守地使用旧的乐式，但是他给它们注入惊人的活力和激情……”这样便“打乱”旧乐式的对称，又举例子说，“这些乐式被赋予了巨大的内在力量”，这些乐式就全被不客气地“打散”了，“打乱”了，打散’了，也就是感情突破了乐式。有了这样的分析和归纳，答案也就形成了。
     四、从全文出发，整体把握
     分析归纳时，要从全文出发，从整体把握，既高瞻远瞩，不偏不漏，又不纠缠细枝末节。例如1989年高考语文试卷第29题就必须从全文着手，作者从三个方面来论述中心意思，即：①新诗与时代及时代的先进思潮之间有血肉联系，②新诗运动一开始，就有社会主义倾向的诗，③新诗中的“爱国诗”所表达的国家观念，是一个现代化的、理想的、完美的中国。

现代文阅读之七

     怎样概括中心思想
     
     在归纳文章的内容要点的基础上，概括中心思想是非常容易的事。文章的中心思想包括两个方面，一是文章内容的高度概括，一是作者借以表达的思想观点和写作意图。
     概括中心思想的方法：主要是从整体上把握，分析每个语段的意思，从而理清文章的行文思路，然后进行提炼整合；掌握整体和部分的关系，结合作者的写作意图，抓住本质进行概括，不能以偏概全。其次是根据文体特点进行思考。说明文体应注意其说明的对象、特征，如果有多个对象，则注意相同点、相异点，记叙文体，应注意记叙的对象，干什么，什么事，通过记叙体现了什么、说明了什么。议论文体，应该注意作者主张什么、反对什么，说明一个什么道理。概括的原则：要点不能丢，语言要简练。下面以2001年春季高考语文试卷第21一24题的现代文的阅读文章《黄土》为例加以说明：
     先概括各段意思：
     第1段：概括父亲一生，推而厂之；
     第2段：回忆父亲往事，暗赞美德；
     第3段：续忆父亲往事，写爱劳动；
     第4段：写其精神贫困，暗赞善良；
     第5段：父亲亡故入土，黄土宽容； 
     第6段：我为父亲送行，抒写真情；
     第7段：我对父亲悼念，抒写愿望。
     再概括中心思想：忆父亲往事，塑父亲形象，赞老一辈农民美德，也言他们精神上的贫困。
如果作了这样的概括，再回答阅读试题就水到渠成了。

现代文阅读之八

怎样分析概括作者在文中的观点态度
     
   “言为心声”，文章是作者思想感情的流露。在阅读时我们应能看出，作者对所论说的事物的观点和态度，作者对所叙写的事物是赞颂还是批评，是完全支持还是有一定保留，需要读者分辨。从某种意义上说，分析概括作者在文中的观点态度，应该是一切阅读活动的出发点和归宿。而把文中的观点和态度用准确、简明的文字表达出来，则是近年来高考语文题的热点和难点。
    怎样准确、全面地把握一篇文章的观点和态度呢？在确定文章的体裁特点的基础上，必须对每篇文章的具体内容作具体分析，有分析和归纳，才谈得上全面、准确的理解和把握。一般情况下，议论文的论点或分论点，就是作者所要阐明的观点，但杂文要相对复杂；说明文虽然侧重于客观地说明物象或事理，但也有作者具体的观点和态度；而记叙文和散文的观点则较难把握，一定得通过对事件、形象、意境等的深入分析，才能显现其主题和作者所表达的思想感情。这里必须强调的是，任何体例的文章中，总有一些显现作者观点和态度的关键段、关键句、关键词，阅读时只要站在全篇的高度将它们找出来，进行整合，是有助于分析、把握文章中作者的观点和态度的。下面以2001年高考语文试卷第21题为例加以说明：
    作者开头说：“开门和关门是人生中含意最深的动作。”请根据文意写出“开门”和“关门”的含意。
    答：“开门”的含意是： 
   “关门”的含意是：［答案］“开门”的含意是：预示着一个新的开始，一个新的发现。“关门”的含意是：意味着一个结束。
    本题主要考查学生对作者在文中观点态度的分析概括。
    这篇散文题为《门》，作者主要运用了象征的手法，赋予门以象征意义，写出了自己对人生的独特感悟。作者在文章的开头就说：“开门和关门是人生中含意最深的动作。”这是一个起始句，有引起下文和统领全篇的作用。搞清作者为什么要这么说，搞清“开门”和“关门”的含意，对于理解全文是至关重要的。这句话可以说是一个题眼，任何一位有经验的命题教师都不会轻易放过这句话，而会抓住这句话来命题，以考查学生对作者在文中观点态度的分析概括的能力。要回答“开门”和“关门”的含意是什么，并没有现成的答案，须通观全文，先找出相关的句子，然后再加以分析概括。文中与“开门”和“关门”相关的句子不少，但直接阐述“开门”和“关门”的含意的段落是文章的六、七、八段，特别是文章的第六段。问题出自文章的第一段，答案却主要出自文章的第六段，这就增加了解答21题的难度，要求学生通过快速阅读，迅速理清文章的脉络，迅速找出相关信息。这篇散文的脉络还是比较清楚的：第一段是起始段，提出作者的观点；第二段承接第一段，说明即使是人们最熟悉的家，也不知门后隐藏着何等样的奥秘；第三段介绍各种各样的门，初步提出门的象征意义；第四段介绍各种各样的开门方式；第五段集中阐释门的象征意义；第六段集中阐释开门和关门的含意；第七段进一步阐释人生就是由不断地由开门和关门组成的；第八段是全文的收束，进一步阐释关门所蕴涵的人生哲理。理清了文章的脉络，找到第六段，就不难从中归纳出“开门”和“关门”的含意。相比较而言，“关门”的含意好归纳一些，因为文中说道“每一扇门的关闭就意味着一个结束”，可以直接概括出“关门的含意是意味着一个结束”。而关于“开门”的含意，相关的句子很多，诸如“它包容着某种未知的情趣，某种进入新的时刻的感知和人类繁琐仪式的一种新的形式”、“它包含着人间至乐的最高闪现……即使在悲伤之际，一扇门的开启也许会带来安慰……”，但归纳起来，“开门”的含意最主要的是预示着一个新的开始，一个新的发现。在归纳“开门”的含意时，若能参照“关门”的含意，平行比较，也会使归纳工作容易一些。

现代文阅读之九

    　　　　　　　　怎样根据文章内容进行推断
     
    筛选信息只是对信息进行客观反映，而对信息进行推导则是对作者提供的客观信息作出的主观推断，是更高层次的要求。作者有些主观思想是寓于客观信息之中的，需要读者认真研究一番才能发现作者的主观意图。命题人对此是十分感兴趣的，常常用它们来作命题点，拟定“依据文章内容进行推断”的试题。那么，怎样根据文章内容进行推断呢？
    一、对同类信息作比较，推导出新的论断
    高考阅读材料中列举了许多信息，命题人会按一定的标准从中选取同类的信息进行比较，推导出新的论断，要求考生判断其正误。例如，2001年全国高考语文试题第20题A项：
   《四库提要》虽然比《三才图会》晚出，却是一部权威性的著作。
    这个推断依据的原文是：
    三才图会》一书乃明朝嘉靖、万历间人所作，且《四库提要》认为其中采摭浩博，然间有冗杂虚构之病。
    原文中没有“权威性”三个字，而A项有这三个字，它们就是命题人依据原文两部书的同类信息进行比较推断出来的。虽然客观题只要考生判断其正误，但是测试了考生运用“作比较”进行推断的能力。
    考生要提高推断能力，要将文章的内容进行比较，在比较中推断出新的结论。
    二、对同类信息进行综合，推导出新的论断
    高考阅读材料中有许多同类信息，但文章作者没有综合，未给出总起句或总结句。命题人将它们列举出来，并综合出总起句或总结句，要考生判断其正误。例如，2001年全国高考语文试题第20题B项：“高诱、王逸、洪兴祖三人都是我国古代学问渊博的注释家。”它涉及的原文是：
    关于“飞廉”，注家多有出入……《淮南子·（人叔）真训》高诱注：“飞廉。兽名，长毛有翼。”《楚辞·离骚》王逸注：“飞廉，风伯也。”洪兴祖补注：“飞廉，神禽，能致风气。”
    原文关于三位注家的信息写了四句话，而B项将它们综合起来只用了一句话，且准确概括了他们的共同点。“注家”二字在原文的第一句中出现过，但其修饰语“学问渊博”，是命题人综合几部书的信息作出的主观推断。
    考生要提高推断能力，要将文章的内容进行综合，在综合中推断出新的结论。
    综合信息和比较信息进行推断这种基本要求是以筛选信息为基础的，在对信息进行综合或比较时，离不开对原文有关信息进行筛选。
    对信息进行综合或比较作出主观推断是阅读中的创造性活动。阅读时，不仅要“发现’作者写了什么，还要借此“发明”点什么。
    上述推断方法是可行的，紧紧依据了原文提供的信息，所推导出的论断也是正确的。

现代文阅读之十

    　　　　　　　　　怎样根据文章内容进行想象
     
     根据文章内容进行的想象是一种再造想象，能拓展思路，开阔意境。这种想象和创新想象不一样，尽管也可以任思维纵横驰骋，但毕竟要以文章内容为基础。要想得合“情”合“理”。现代文阅读是检测考生素质的充分体现，知识到位、思想到位，是合理想象的重要前提。想象力是建立在一定的分析理解能力基础之上的。根据文章内容进行想象可以从以下几方面入手：
     一、依据文章有关内容进行想象
     想象要有“根”有“据”，这个“根据”就是文中提供的有关信息。例如，2003年全国高考语文试题第10题D项：
     假如大气层中二氧化碳的浓度持续降低，全球气温就有可能持续降低，人类也许将因此而面临另一场全球变冷的灾难。
     这个推断的根据就是一种假设想象，这种假设想象又是基于二氧化碳的浓度增加会带来温室效应这个根据来立论的，因而是正确的。
     二、联系作品的主旨和表现手法、作者的艺术风格和观点态度进行想象
     作品的主旨和表现手法、作者的艺术风格和观点态度是想象的根据和依托，据此展开想象才会合“情”合“理”，才不至于胡思乱想。例如，1991年全国高考语文试题第28题：
     “就像偶尔被发现的流浪汉、不为人知的士兵那样不留名姓地被人埋葬了”的意思是
     A．（他的一生）曾像流浪汉一样遭遇坎坷，曾像士兵一样战斗。
     B．（他）终于与流浪汉、士兵那样的社会底层民众融为一体。
     C．（他）就像倒毙的流浪汉、无名的阵亡士兵一样在世上消失。
     D．（他的声名）像流浪汉、士兵等劳苦大众那样被社会吞噬。
     文章的题目是“世间最美的坟墓”，作者的赞美之情已溢于言表。托尔斯泰的坟墓为什么是最美的坟墓？回答这个问题，还要抓住文章中充满感情的描写。文章第一段写它“远离尘嚣，孤零零地躺在林荫里”，“这只是一个长方形的土堆而已。无人呵护，无人管理，只有几株大树荫庇”；第二段又写它“没有十字架，没有墓碑，没有墓志铭，连托尔斯泰这名字也没有”。可见，托尔斯泰墓最大的特点，也就是最美的地方：朴素。因此“逼人的朴素”是文章主旨内容的体现。根据这个主旨内容，我们就不难理解作者写此句是说托尔斯泰像一个普通人那样悄悄地离开了人世，而不是A项说的生平经历、B项说的与民众的关系，也不是D项说的被社会吞噬。答案就是C。
     三．联系作者的写作目的和写作背景进行想象
     作者的写作目的和写作背景是进行合理想象的基础。有了这个基础就不至于想入非非。下面我们以1991年全国高考语文试题第34题为例来说明这个问题：
     作者为什么说“特殊的日子”？
     这道题考查考生联系作者的写作目的和写作背景进行想象的能力。这一题的答案在文中是找不出来的，这就要求考生联系作者的写作目的和写作背景来合理想象推断。先明确是个“日子”，再考虑它“特殊’在什么地方。细看全文就会发现文章的副标题是“记1928年的一次俄国旅行”，而文后“注”中又提示了“托尔斯泰（1828－1910）是19世纪末20世纪初俄国最伟大的文学家，也是世界文学史上最杰出的作家之一。”从1828年到1928年，刚好100年，由此想象可知：原来这日子是托尔斯泰诞辰100周年，所以说它是“特殊”的。据此，答案“因为是托尔斯泰诞生100周年”也就出来了。

现代文阅读之十一

    　　　　　　　　　怎样鉴赏评价文学作品的形式
     
     文学作品的形式包括：作品的结构、情节的安排、语言媒介、文学体裁和表达技巧等。语言媒介和表达技巧放在以后再讨论，这里先谈谈结构、情节安排和文学的体裁。
     一、鉴赏评价文学作品的结构
     要注意文学作品对材料的组织和安排、剪裁和布局，对洋略、主次、先后、多少、增删、藏露、远近疏密、高低浓淡等等的处理。结构要服务于主题，要完整、和谐、统一，要适应各种不同文学体裁的要求，还要照顾到民族的艺术欣赏习惯。例如，1996年全国高考语文试题第11题A项，就考查了考生对一首元曲结构的鉴赏评价作出判断：
     作者以设问开卷，分层次地叙述了三国人物的英雄业绩，最后以概述作结，全篇有分有总，首尾相应。
     当然，这个鉴赏评价是正确的。再如1995年上海市高考语文试卷第18题也考了文章结构。
     二、鉴赏评价文学作品情节的安排
     文学作品的情节，是指叙事性作品和剧本中人物的活动过程，某种性格、典型成长的历史，要看对情节的安排，也就是看作品的开头结局、序幕尾声、过渡照应、起伏变化等等的处置合理不合理，组织得当不得当、对突出主题有何作用，并能对其精美新颖之处做出恰如其分的赏析评价。例如，2001年春季全国高考语文试题第24题D项，考查了对《黄土》一文开头结尾的情节安排的鉴赏评价：
     文章开头说“我的父亲……像一把黄土”，结尾说“我就撒下这一把黄土”，首尾呼应，深化了“黄土”的象征意义。
     这个鉴赏评价是对的。
     值得注意的是，对文学作品情节的安排进行鉴赏评价的考题，近两年来几乎每年都有，比如，2003年全国高考语文试题第22题A项，考查了对散文《乡土情结》的情节安排的鉴赏评价：
     本文以不会褪色的乡土情结开篇，开门见山；以乡土情结的形成和表现为主线，脉络清晰；以不会消失的乡土之恋结篇，首尾呼应。
     这个鉴赏评价也是对的。
     三、鉴赏评价文学作品的体裁
     文学体裁，在高考中，重在对各种文学体裁的辨识，以便作出评价。如1992年高考语文试卷第8题，要求“对以上名句的原作进行分类”就考查了对诗歌体裁的辨识。

现代文阅读之十二

    　　　　　　　　　怎样鉴赏评价文学作品的内容
     
     文学作品的内容指作品中所反映出来的社会生活和作家的思想感情。
     怎样鉴赏评价文学作品的内容呢？
     首先，要看作品中是不是正确地反映了丰富多彩的社会生活。反映了生活的真谛，揭示了社会的实质的内容就应该肯定。社会生活是文学作品创作的源泉，文学作品的内容是一定的社会生活在作家的头脑中的反映的产物，即使是描写神仙鬼怪、地狱天堂，以及种种表面上看来与社会生活无关的东西，它们似乎纯粹是作家凭空想象、虚构出来的，但这种想象和虚构也是以现实生活为基础的。比如《西游记》里孙悟空的形象，以及他同玉皇大帝、天兵天将们的矛盾斗争，就是依据一定的现实生活创造出来的。
其次，要看作品中是不是抒发了健康的思想感情。颓废堕落无病呻吟都是不健康的。好的内容应该是客观的社会生活与主观的思想感情的统一。比如，语文《考试说明》在“评价文学作品的思想内容”的后面加了“作者的观点态度”，这就意味着高考要涉及到作者在文中所体现出来的人民性和封建性（民主性、科学性和专制、愚昧、落后）或进步性和局限性（唯物史现和唯心史观）等人文因素。同时，作者对事件以及相关的人物命运的态度、评价等进行观照等因素也是纳入了高考命题者的视野的。这种类型的考题，历年来的文言文阅读题和古诗词鉴赏题中多有所见。例如2003年全国高考语文试题第15题就是要求“联系全文”“对文末司马光的一段话的认识”做出鉴赏评价的。
     再次，要看作品有无认识作用、教育作用和美感作用。优秀的文学作品应该是“人的生活的教科书”（高尔基《论文学》）。在日常生活中，我们通常把文学称为“人们的精神食粮”这是因为它能满足我们多方面的精神需要，通过阅读优秀的文学作品，能够获得丰富的社会历史知识和生活知识，培养高尚的情操和健康的审美观念，从中学到如何区别社会生活中的真善美和假恶丑。多年来，高考阅读题的选文都强调要选文质兼美的文章，考题的设置也注意到对作品内容在认识、教育和美感作用方面的鉴赏和评价。例如 2003年全国高考语文试题第22题B项就是要求从“说服力（教育作用）”和“感染力（美感作用）”这两方面做出鉴赏评价的。
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